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RURAL DEVELOPMENT DEPARTMENT
GOVERNMENT OF MIZORAM

Examination for Recruitment under MGNREGA
ADDITIONAL PROGRAMME OFFICER

PAPER - 11

SECTION B: MAHATAM GANDHI NATIONAL RURAL
EMPLOYMENT GUARANTEE ACT, 2005

Time Allowed: 2 Hours Maximum Marks: 70

Question Papers Specific Instructions

Please read each of the following instructions carefully before attempting questions:
All the Questions are to be attempted.

The number of marks carried by a question/part is indicated against it.

Answers must be written in English only.

Word limit of the answers, if specified, should be adhered to.

You must not disclose your identity in any of your answers.

Any page or portion of the page left blank in the Answer booklet must be clearly struck off.

1) Choose the correct answer: (2x10=20)

1) Who is the Chairman of the Mizoram State Employment Guarantee Councils?
(a) The Hon’ble Rural Development Minister.
(b) The Chief Secretary
(c) The Hon’ble Chief Minister
(d) The Secretary of RD

2) Who is the District head of MGNREGA?
(a) Programme Officer
(b) District Programme Coordinator
(c) District Programme Officer
(d) Project Director.

3) The main objective of the Act is -
(a) Creation of durable assets and strengthening the livelihood resource base of
the poor.
(b) Wages employment for the rural poor.
(© Creation of durable and sustainable development.
(d) None of these.
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4) How many days are guaranteed employment in an every financial year?
(a) 75 days (b) 50 days (©) 100 days (d) 200 days

5) The NREG Act was passed in the Parliament on —
(@ 15" August, 2005
(b) 17" August, 2005
(¢c) 2™ February, 2006
(d)  23™ August, 2005

6) The MGNREGS came into force on —
(@ 17" August, 2005
(b) 2™ February, 2006
(¢c) 15" August, 2007
(d) None of these.

7) The Mizoram State Rural Employment Guarantee Rules was published on -
(a) 17™ September, 2007
(b) 2™ August, 2006.
(¢c) 2™ October, 2006.
(d) None of these.

8) ‘Household’ in MGNREGA means —
(a) Members of a family
(b) Residing together
(c) Common ration card
(d) All of these

9) Implementing agency means —
(a) The Village Employment Council
(b) The Programme Officer
(©) The District Programme Officer
(d) All of these

10) The rate of Wages is different between -
(a) Men and Women
(b) Children and Adult
(©) All of these
(d) None of these

Write the short answer: (3x10 =30)
1) What is the first list of Permissible Works under MGNREGA?

2) What is means by ‘Unskilled Manual Work’ under the MGNREGA?

3) What is the Unskilled-Manual work wages rate in Mizoram during 2023 — 24?
4) What is abbreviation of CIB in MGNREGS?

S) What is means by Gram Rojgar Sewaks?
6) Who will conduct Social Audit in the Village?
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7) What is the working hour of MGNREGS?
8) Who is the Custody of Job Card?

9) Whoever contravenes the provisions of this Act shall on conviction by liable to
fine which may extend to rupees.

10)  How many percent should be contributed by the Central Government under the
Scheme for Material Component?

Write a short note on (choose only 4): (5x4=20)
9] Natural Resource Management

2) Yukhtdara

3) Convergence

4) Social Audit
5) Vigilance & Monitoring Committee
6) ABPS
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